
Választás előtt.
Ma délelőtt tartandó értekezletén fogja 

a 48-as part kijelölni azon polgárokat, 
kiket a keddi választáson képviselő jelöl­
teknek fog fölléptetni a községi közgyű­
lésbe. Tíz rendes és liz póttag beválasz­
tásáról van szó, kikkel a közgyűlés húsz 
választott tagja fele részben meg fog 
újittatni.

Súlyt kölcsönöz pedig ezen választás­
nak azon tény, hogy a képviselő testü­
let húsz választott, húsz virilis és húsz 
hivatalos tagból állvan, amennyiben a 
virilis tagok nagyobb része a hajdani 
szabadelvű párt tagjaiból került ki és az 
elöljáróság tagjainak jórésze is ahhoz 
tartozik a választott képviselők nehány 
tagjával együtt, a 48-as párt tagjai mind­
eddig nem képeztek -■ többséget és igy 
döntő befolyást sem gyakoroltak a köz­
ségi közgyűlésben, lés csak a véletlen 
szerencse volt, ha egyik-másik ügy el­
döntésében érvényt tudtak szerezni a 
48-as álláspontnak.

Ez az oka annak, hogy a felelősség 
nélküli, régi szabadelvű rendszert mind­
eddig nem sikerült a községházán meg­
szüntetni. Ami okozza, hogy egyik-másik 
tisztviselő éppen nem respektálja a köz­
gyűlés határozatait, hanem halad és cse­
lekszik a maga akarata szerint, mint 
akinek senki sem parancsol.

Nagy érdeke tehát a 48-as pártnak, 
hogy tömörítse erejét és a mostani vá­
lasztásoknál kizárólag a maga kipróbált 
parlhiveit léptesse föl jelölteknek, ha tért 
akar foglalni a közgyűlésben.

Igaz ugyan, hogy a községi kormány­
zatban a politikának nincs helye, vala­
mint hogy mi sem politikai vonatkozá­
sokat értünk alatta, mikor régi szabad­
elvű partról és 48-as pártról beszélünk 
a községi választások tárgyában, hanem 
tisztán csak a felfogás árnyalataira célo­
zunk, melyek a községi közigazgatásban 
érvényesülnek. Mindazonáltal való igaz, 
hogy amint az elmúlt évek alatt egy 
meghatározott irányban érvényesült köz­
ségünk közigazgatása, melyet az úgy­
nevezett szabadelvű felfogás jellemzett: 
azonképen jövőre is ily meghatározott 
irányban kell mozognia, csakhogy ezen 
uanyt a 18-as lobogo által kifejezett nép­
akaratnak kell megszabnia.

Nem mindegy tehát községi közigaz­
gatásunkra, hogy ki lesz az újonnan 
megválasztott képviselő, mert ha ezen 
mostani választás által sem sikerül a

dani újabb három évre arról az eszmé­
ről, hogy rendszerváltozást teremtsen 
városunk közigazgatásában.

Az ilyen választásnál ugyanis sok min­
denféle érdek megnyilatkozik és az igazi 
szándék elpalástoltatik. Vannak, kik nem 
baratai a paraszt uralomnak és kupak­
tanácsnak minősitik a földmivelőkből, 
vagy mondjuk helyesebben: a gazda­
közönségből alakított községi képviseletet. 
Ezeknek az úgynevezett intelligenciában, 
az értelmiségben van bizodalmuk, s hogy 
ezeknek tagjai minél nagyobb számmal 
juthassanak be a közgyűlésbe, szívesen 
mellőzik a parasztot.

Mások faji és vallási érdekeket állíta­
nak előtérbe azon a címen, hogy a köz­
ségi képviseletben az iparosra és keres­
kedőkre is szükség van. Bizonyos arany­
szám szerint nem vonjuk kétségbe ezen 
érdekek jogosultságát, valamint azt sem, 
ha a szocialista clvtársak, kik ugyan, 
lapjuk kijelentése szerint, nem kivannak 
részt venni a mostani választásban, mint 
külön párt akarnak a közgyűlésbe be­
jutni: de annyi tény,"’hogy ezen élére 
állított faji és vallási érdekek, valamint 
az intelligencia is, erősebben vannak kép­
viselve a közgyűlésben, mint ahogy a 
népességi számarány szerint jogosan kö­
vetelni lehetne.

Ha valakinek joga van mellőztetésről 
panaszkodni a községi képviseletben, az 
kizárólag csak a gazdaközönség lehet, 
amelynek vállaira a közterhekből a leg­
nagyobb adagok haramlanak, a jogokból 
pedig a legkisebb rész illeti.

Ezekből kifolyólag nem cselekszik igaz­
ságtalanságot a 48-as párt, ha jelöltjeit 
jobbára a gazdaközönség soraiból válo­
gatja : mert tény, hogy az intelligencia 
is, meg a kereskedő és iparos is köny- 
nyebben tud magán segíteni, mint a gaz­
dálkodással foglalkozó földmives, aki nem 
rakhatja szekrénybe birtokát, se le nem 
tagadhatja jövedelmeit, mert mindenki 
előtt tudva van, hogy egy hold földnek 
mi a jövedelme? Aki tehát éppen ezért 
kénytelen birtoka után a valóságos érték 
szerint adózni.

Azt azonban hangsúlyozni szükséges, 
hogy csakis kipróbált, régi 48-asok le­
gyenek a jelöltek, akik egyéni érdekekért, 
barátságért, ígéretekért és személyes elő­
nyökért nem fognak a párthűség kötelé­
keiből megugrani : hanem ott lesznek és 
kitartanak mindenütt, ahol ember kell a

zulumra.
Ezeket a szempontokat ajánljuk tehat 

a mai jelölő értekezlet szives ügyeimébe 
és hisszük, hogy akkor a keddi választás 
nem fog a közönség hátrányára szolgálni.

A választókhoz. Igen sokan azon ürügy 
alatt vonjak ki magukat a választási köteles­
ségek ylói, hogy úgy ember nélkül megesik a 
választás. Csakhogy az ilyen okoskodás arra 
megy, mikor bizonyos hitközség tagjai párbér 
fejében mustot túliak a papnak, aztán úgy gon­
dolkoztak egyes hitközségi tagok, hogy a többi 
tag úgy is mustot visz a papnak, ha un altba 
egy karalina vizet öntök, must helyett, senki 
sem veszi észre. Aztán kapott a pap egy hordó 
must helyett egy hordó vizet. A választásnál 
minden választó polgár szavazatára szükség 
van, ne húzza ki telial magul senki a szavazás 
kötelessége alól: hanem kedden reggel 8 óra­
kor minden 48-as választópolgár jelentkezzek a 
48-as körben a választás intéző bizottság előtt 
azon értesítéssel, melyet szavazati jogának gya­
korlásáról ezen intéző bizottságtól kapott. Ott 
a 48-as körben minden választó megkapja a 
szavazó jegyet az utasítással együtt, hogy hova 
menjen szavazatát leadni ? Igaz, hogy nagy 
munka időben esik ezen választás, de legsür­
gősebb dolgát is akassza szegre minden 48-as 
választó addig, altiig szavazatát, a párthatáro­
zata értelmében, a 48-as jelöltre leadja, mert 
csak tíz. a derék hű polgára szülő városának, 
aki kötelességét a haza és szülővárosa irányá­
ban kész örömest teljesíti.

Aratási kilátások.
Se szem, se szalma. Ez a rövid fog­

lalatja gazdaközönségünk kilátásának a 
küszöbön levő aratásra.

A májusi emésztő szárazságot követte 
a júniusi szárazság; a májusi rekkenö 
hőséget a júniusi kiállhatatlan forróság. 
Szinte példátlan, hogy c két tavaszi hó­
napban, mely hivatva van a fejlődést és 
tenyészetet előmozdítani, ily hosszan tartó 
szárazság és hőség tegye lehetetlenné az 
emberi munka és szorgalom gyümölcsét.

Ami kevés cső volt is ezen június hó 
folyamán, elkésve érkezett, meg kevés 
is volt arra, hogy beáztassa a kiaszott 
hantokat és valamennyire pótolja a nö­
vényzet visszamaradt fejlődését. Még ti 
kapás veteményeknek használt, amit azt, 
de ennek értékét is igen kétessé tette az 
utóbbi kétheti forróság, mely a szikes
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földekben kivétel nélkül leperzselte a nö­
vényzetet.

Általános a panasz, hogy hatarunkban 
a parti földek mindenütt oly silány ter­
mest eredményeztek, aminőre 186,'i. év 
óta az idősebb gazdák sem emlékeznek, 
lézert akárhány tanyai gazda szénának 
aratta le búza, rozs és árpa vetéseit.

A mélyebb fekvésű réti földek kecseg­
tetnek még a nagyrétben, kisrétben, má­
rnái és mentett rétben, meg a kilences­
ben amilyen-olyan terméssel. De kérdés, 
hogy mire az arató neki vetheti kasza­
ját, a rekkenő hőségben nem fog-e a 
mag összeaszni?

Bizony, nagyon-nagyon szomorú ara­
tás előtt állunk és elmondhatjuk, hogy 
aratnánk, ha volna mit. De lesz akár­
hány gazda, aki elvetett magját nem 
kapja meg az idei termésből. Hol veszi 
tehát majd a kenyérnek valót, mellyel 
családját egy hosszú esztendőn keresz­
tül eltartja ? Hol a vetőmagot, mellyel 
földjeit őszi alá újra bemunkálja ?

Még a kukorica, krumpli és egyéb 
vetemeny lenne egy kis kenyérmentség, 
de lehct-c ezekhez is reményünk, ha 
továbbra is ily elviselhetetlen hőség és 
makacs szárazság uralkodik?

Reménységgel biztatnak még szőlőink 
is, melyek a tavasz fakadásakor dús ter­
méssel kecsegtettek. De a nagy hőség­
ben már is ritkulnak a fúrtok s ki tudja, 
a jó Isten nem azért mutatta-e meg ezen 
áldást, hogy legyen mit visszavenni?

Annyi tény, hogy a reménytelenség, a 
közeli aratással szemben, már is nyo­
masztó hatással mutatkozik egyfelől a 
búzaárak folytonos emelkedésében, más­
felől a lábasjószág értékének csökkené­
sében. A vásárokon mindenki eladásra 
kínaija barmait, mert a takarmány nagy­
mérvű hiányánál fogva nem képes eltar­
tani; de vevő hiányában eladni sem bírja.

F.zen terméketlenség az egész ország­
ban érezhető ugyan, de a Duna-Tisza 
közét sújtja mégis legjobban. K tájon 
volt a legkevesebb cső és itt legelvisel­
hetetlenebb a forróság.

Ily nyomasztó körülmények közt az­
tán politizálhatnak az államügyeket in­
téző hatalmasok, megszavaztathatják min­
denféle címeken a sok-sok milliót, csak 
legyen, aki a kenyér nélkül maradt né­
pen behajtsa.

Így esik aztán meg az a régi magyar 
közmondás, hogy sokat elvégeznek Becs­
ben, de elrontják az égben. Ezen Ínsé­
ges állapotok is kétségkívül sok szép 
tervet meg fognak hiúsítani, amennyiben 
addig lesz kénytelen mindenki nyújtóz­
kodni, ameddig ér a takarója.

A csillagászok azt állítják, hogy a mi 
földgömbiül k, mely nekünk lakóhelyet 
ad, mint az általunk ismert legnagyobb 
égitestnek, a fénylő napnak bolygója, a 
nappal együtt vándorolván a világűrben, 
mindig újabb és újabb égi tájakon kóvá­
lyog és más és más égitestek befo­
lyása ala kerül. Azért kiszámíthatatlanok 
az időjárás esélyei, mert ismeretlenek

előttünk azon titkos égi erők, melyek 
moderálják földgömbünk légköri viszo­
nyait.

Ezen elméletben lehet is valami igaz- 
i ság, mert Íme csakugyan annyira elvál­

toznak, hogy ne mondjam elfajulnak a 
légköri viszonyok, hogy ma-holnap csak 
télből és nyárból fog ál lan i az esztendő. 
Tehát cl jő az az idő, mikor a gazdálkodást 
is új viszonyok szerint kell beosztani, 
ha kenyeret akarunk nyerni a földből, 
melyet bűnhödésül arcunk verítékével kell 
munkálnunk.

Egyébiránt amint az élet lentartásának 
szüksége eredményezte a gazdálkodást, 
ugyanezen életfentartási szükségesség az 
új viszonyokhoz való alkalmazkodásra is 
ki fogja oktatni és nevelni az emberiséget.

HÍREK.

í — Értesítés. A 48-as párt minden adó­
fizető polgárnak küldött értesítést arról, 
hogy melyik kerületben lett felvéve és 
hogy melyik kerületben szavaz a köz­
ségi képviselő választáskor. Ajánlatos, 
hogy kedden reggel mindenki magával 
hozza a 48-as körbe ezt az értesítést, 
mert azáltal igen megkönnyíti a szavazó 
lapok átadásával megbízottak működését. 
Ugyanis akkor nem kell mindenkit kü­
lön megnézni a névjegyzékben, mi által 
igen sok időveszteség kiméltetik meg.

Új község. Csongrád vármegye községei­
nek száma, úgylátszik szépen szaporodik. A 
belügyminiszter engedélyezte, hogy Horgos köz­
séghez tartozott Öttömüs puszta községgé ala- : 
küljön át.

Kalmár Illés. Szerdán és űrnapkor, csü­
törtökön, városunkban időzött Kalmár Illés salgó­
tarjáni kántor. Nevezett napokon a kántori 
teendőket látta el a legnagyobb elismerés kö­
zepette ; mert úgy remek hangjával, mint gyö­
nyörű orgonajátékával meglepte az embereket. 
Már az eddig is tekintélyes számit elismerni! 
gyarapította e két napon tett szolgálata és igy 
a megejtendő kántorválasztáson igen nagy re­
ménye lehet a győzelemre.

Értekezlet. Ma délelőtt 9 órakor a 
48-as párt jelölő értekezletet tart, a ked­
den megejtendő községi képviselő állá­
sokra vonatkozólag. Az elnökség ezúton 
is meghívja a 48-as párt tagjait.

Új kökereszt. Király János és hitvese, 
Meggyesi Viktória, szép kőkeresztet állíttatott 
a félegyházi országút mentében, a Keresztény 
Gőzmalom Részvénytársaság telkén. Tulajdon­
kép az elsőpartra volt szánva c kereszt, hol a 
szentkúti búcsúsok pihenőt szoknak tartani, de 
ott azon okból, hogy azon földeket a város 
házhelyeknek szándékozik megvásárolni, s nem 
lehet tudni, hogyan nyílnak ki az utcák az ország­
úira, nem adott helyet az elöljáróság. A mérnök 
erre a gőzfürdő szomszédságában akart helyet je­
lölni a keresztnek, de az elöljáróság erre sem 
volt hajlandó. Mire Király János a gőzmalomhoz 
fordult kérelmével, mely is a legnagyobb kész­
séggel teljesítette Király János kérelmét s tel­
kének a körgátra hajló csücskét ajánlotta föl 
c célra. Az új kereszt a föntartási alappal együtt 
több, mint 800 koronába került s ma délután 
vecscrnye végeztével lesz a fölavatása.

- Nagyobb a vármegye. A belügyminiszter megengedte, 
hogy a pestmegyei Kisku mn ajsa községhez tartozó Mérges 
puszta, Csongrádmegychcz csatolbtssck és kisközséggé ala­
kuljon. Így tehát isongriJvármcgyc néhány ezer liold
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! földdel szaporodott. Érdekes, hogy Mérges pusztán, most 
1 már kisközségben, több csongrádi születésű ember lakik 
i családostól és ott valószínűleg v égj eg letelepedve, szőlő 
j műveléssel foglalkoznak.

Elferdített igazság. Sokszor említettük, 
I hogy lapunkban bárkinek, aki talán igazának 
; megvédésére más utat nem talál, készséggel 
I engedünk teret, hogy a nyilvánosság előtt 

vegyen elégtételt. Az igazság felderítésére, eset­
leg védelmére, lapunk mindannyiszor síkra száll 

! és nem zárkózik el senkinek a kérelme elől, 
mit sok példa igazol, hanem alkalmat és módot 
nyújt a keresztül vitelére. Ezért lapunkat gyak­
ran keresik fel a panaszkodó!?, de, még eddig 
arra nem volt példa, hogy félrevezetésül szol- 

j gáló adatokat mondjanak be éppen azok, akik 
az igazságot keresik. Múlt számunk újdonság 
rovatában „Zavar egy temetésen“ című újdon­
ság jelent meg, melyben le volt Írva Lehota 
István temetése. A távolabb állok ma is ugyan­
olyan lefolyásúnak mondják, amint az lapunk­
ban volt ismertetve. Persze a felizgatott kedé­
lyek és a künnyenhivőség folytán az ott levők 
másként látták a valót, pedig az egész zavart 
éppen a gyászolók különös fellépése okozta. A 
temetés, mint egyike a legszomorúbb aktusok­
nak, nem azért van, hogy a jóizlés ellenére 
hivalogjunk, tüntessünk. Tehát a gyász menet 
mindig — ha lehet — a legrövidebb utat 
választja, hogy a temetőbe jusson. Ha azonban 
a legközelebbi úttól el akarnak térni a gyászolók, 
úgy a parokhián azt előre bejelentve, bizonyára 
a kívánság szerint fog történni. Lehota temeté­
sén pedig nem volt sonkisem, aki szólt volna, 
előre, hanem dr. Bük Herman ügyvéd házánál 
kezdtek a temetésnél funkcionáló pap után „per- 
tu“-val kiabálni, hogy jöjjön vissza. Nullát, ha 
csak úgy parányi önérzet van valakiben ; akkor 
természetesen nem hallgat az ilyen durva fel­
szólításra. Ez volt az egész zavarnak az oka. 
Készünkről ezek után csak azt jegyezzük meg, 
hogy nem illik egy lapot félrevezetni; mert az. 
igazságot éppen hivatásunk folytán kiderítjük.

— választás előtt. A 48-as párt min­
dent megtett, hogy jelöltjei győzelemre 
jussonak. A választást megelőző mun­
kálatokat a párt jegyzője, lapunk felelős 
szerkesztője olyan erélyesen hajtotta végre, 
hogy biztosítékul szolgálhatott volna még 
a múltban is amikor nagyobb partok 
küzdöttek egymással — a győzelemre. 
No de igy van jól, mert sohasem lehet 
tudni semmit és azt a jó szolgálatot is 
teszi, hogy már eleve útját vágja az ön­
jelöltek érdekhaj Íjászatának.

Kiskunfélegyháza fejlesztési és szabályo­
zási terve. A vidéki városok közül Kiskunfé­
legyháza volt az első, mely a varos szabályo­
zására és fejlesztésére szolgáló terv megszer­
zése céljából országos pályázatot hirdetett. A 
pályázat megfelelő eredménnyel járt, több terv 
érkezett be s a hatóság már meg is hozta 
döntését a pályatervek dolgában. Az első dijat 
Wälder József soproni városi mérnök pályaterve 
nyerte. A második díjjal Pirovits Aladar székes­
fővárosi mérnök pályatervét jutalmazták, mig a 
harmadik dijat Balog Cipót szabadkai városi 
mérnök nyerte. Az első dijat nyert tervezet 
minden izében modern irányú. A második díjjal 
pályaterv pedig már tekintetbe veszi a varos 
mellett építendő Duna-Tisza csatornát s meg­
adja az építendő kereskedelmi kikötő tervét is. 
Vájjon ( songrád Város követni fogja-e valamikor 
a jó példát ?

- Nők a választáson. A feminista álmok egyike e cím 
és mint minden községi választáson, úgy most is érvé­
nyesül azoknak a nőknek a joga, akik a 4* as pártot 
bízták meg érvényesítésével. őOO-nál több a 48 as pártnak 
adott női szavazatok száma és igy már oá maguk képesek 
a választást eldönteni. I.ám, nemcsak otthon érvényesülnek, 
hanem a választáson is

Szavazó helyiségek. A kedden meg­
ejtendő községi képviselő választáskor,

,,1tiÉBi
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mini a múltban, úgy most is minden 
kerületnek külön szavazó helyisége lesz. 
A szavazó helyiségek is két helyre osz­
tatlak szél; az I. és III. a községháza 
tanácstermében, a II., IV., V., VI., VII., 
Vili., IX. és X. a nagyiskolánál. Tekintve, 
hogy zavar mindig fordul elő, illetve so­
kan összetévesztik a szavazó helyisége­
ket, a -18-as part előre gondoskodik meg- 
hizhaló pártemberek elhelyezésével arról, 
hogy a kívánt útbaigazítást mindenki 
rögtön megkapja. Különben bizalmi fér­
fiak is szívesen szolgálnak vele.

Gyilkos suhanó. Oláh Istvánt már régebben 
ismerték vérengző, verekedő természetéről, de 
azért senki sem tételezte volna fel róla, hogy 
emberölésre is vetemedjék, folyó hó 10-én este 
már huzamosabb ideig zavarta az utcákon le 
és fel a szelíd, de jó magaviseletéről is isme­
retes Makai István 20 éves legényt. Makait ek­
kor két barátja hazakisérte s éjfélig beszélgettek 
az utcai pádon ülve. Éjfél után, anyja kísére­
tében, arra jött Oláh s vadállatként rárontott 
Makaira, aki nemhogy beszaladt volna a kapun, 
hanem ellenkezőleg az utcán futott előtte. Oláh 
azonban utolérte és először forgópisztollyal fejbe 
lőtte, azután bicskával három helyen megszórta. 
Úgy a lövés, mint a szúrások mindegyike, ha­
lálos volt. .Makai István már a lövés alkalmával 
lerogyott a földre es úgy a lövés, mint a szú­
rások következtében csakhamar meghalt. Oláh 
Istvánt természetesen rögtön letartóztatták, ki 
már beismerte tettét.

— Kedélyes kirándulás. A főszolgabírói és a községi 
hivatalnoki Kar kedélyes kirándulást rendez a Körösön 
épített duzzasztóhoz holnap, azaz héttőn délután. Az in­
dulás ti órakor, a fürdőháztól történik egy hatalmas dereg­
lyén, melyen nemcsak a kirándulók, lument a töméntelen 
kellék is mely ilyenkor elmaradhatatlan, elfér. A kirándulás, 
bár tanulmányozási célzattal bír, mégis, az ott főzendő 
halpaprikás körül forog és Így előre elképzeljük, hogy 
milyen hatással lesz a felcsigázott tudomanyszoilljra. Azon­
ban előre intjük, különösen a kövérebbeket, hogy vigyáz­
zanak ; mert egy csúszás a Körösbe és akkor nemcsak a 
hal szerel úszni.

Tűz. Folyó hó 14-én virradó éjjel Hor­
váth Imre nagyréti tanyája, ismeretlen okból 
leégett. Kár 1700 korona, biztosítva csak 700 
koronára volt.

Irodalom.

A polgári leányiskola új tanterve.
A polgári leányiskolák új tantervét az iskolák, de ma­

guk a szülök is nagy lelkesedéssel fogadták, amir-d az 
cletbeléptetésrc vonatkozó rendelet kibocsátása óta több­
felül volt alkalmunk meggyőződni. Különösen nagy tet­
széssel találkozott Apponyi közoktatásügyi miniszternek, 
az a gyors elhatározása, mellyel az új tantervűt az első 
osztályban már a következő 11)08 -11)01). iskolaévben lép­
teti életbe. l-.z/.el a polgári leányiskolák egy nagy lépessel 
jutnak közelebb ama céljuk felé, hogy az ide járó leány- 
népességet, melynek szama ma már megközelíti a IO.ÖÜO-ot 
-s akiknek vsak igen kis hányada folytatja felsőbb iskolá­
ban tanulmányait, teljesen befejezett, a mai fokozottabb 
igényeknek megfelelő iskolai kiképzésben és olyan általá­
nos műveltségben részesíthetik, amelyek együttes birtoká­
ban társadalmi és élctföladatait tisztán képes fölfogni és 
teljesíteni. A tanterv kibocsátását különben hosszú és 
beható, szőkébb és tágabbkörú szaktanácskozások előzték 
meg, amelyekben részt vettek a legkiválóbb szakemberek, 
okik az új tantervbe fölvett újítások szükségességéről 
tapasztalatilag is meggyőződtek. Ily módon az új tanterv, 
amelynek tervezetét már úgyszólván minden érdekelt fél 
ismerte, minden átmeneti nehézség nélkül lép életbe, sőt 
uzt mondhatjuk, hogy alig tudnánk közoktatási szerveink 
tanítási remi jenek fejlődéséből csak egy olyan esetet is 
fölhozni, amidőn az új tanterv oly simán illeszkedett volna 
bele a gyakorlatba, mint ez. Kbben nagy része van annak 
-1 világos, határozott és mindenek fölött az iskoláztató 
közönség érdekeit szemmel tartó rendeletnek is, mellyel 
Npponyi az új tanterv végrehajtására az illetékes tanügyi 
hatóságukat fölhívta. A könyvkiadók már a szükséges 
könyvekkel is elkészültek. Kz természetesen csak akkópen 
történhetett, hogy a hivatott tankönyvirok állandóan ligyu- 
h iunw I kísérték az évek óta készülő uj tantervét, a kiadok 
pedig ismerve a tanári kar kívánságát, az előmunkálatokat 
"•ár regen megkezdhettek. Ily módon a miniszteri rendelet 

1 int az rlsii osztályban már új tantervben lerakott fon- 
,ns szempontok figyelembe vétele vei készült tankönyvekkel 
lehet nemcsak a fővárosban, hanem az egesj országban a 
tj.mta.v-t 'Mcgkt/dim A mai teljesen elkészült könyvek

között — melyek Lumpéi R. könyvkereskedése és a Fran­
klin-Társulat kiadásában jelent meg vannak : Weszcly 
Ödön Magyar Olvasó- és olvasója, f.ööz -1‘etri Magyar 
Olvasó- és Nyelvtana, Makoklyné Molnár Ilona és Filtsch 
Jolán Német Nyelvkönyve és olvasója, Garai Német nyelv­
tana, — Hortobágyi- -Lukács Német nyelvtana és olvasó­
könyve, Simonyi—Glósz Földrajza, Deák—dementis Föld­
rajza, Ncmethy Földrajza, Báthory—Kneif Természetrajza, 
Szterényi Természetrajza, melyet Gáspárdy Aladár és Nyá- 
rády Gyula dolgoztak át az uj tanterv szerint, Balassa 
József Magyar nyelvtana, Sebestyénné Stettina Ilona Magyar 
olvasókönyve, Gyulay Béla Magyar nyelvtana, Donszky 
Lukács Magyar olvasókönyve, Szenes Adolf Számtana, 
Zettner Kde és Magyar László Számtana, Zöllner Kde és 
Magyar László Mórtana, Sztankó — Hope Knektana, Vaszkó 
—Ágh természetrajza, Glósz—Beöthy Nyelvtan és Olvasó­
könyvei, Krdődy—Sziklás Számtana, valamint Pásthy — 
Szarvasy Természetrajza.

Kiadók és laptulajdonosok: BOZÓ ÉS JUSTIN.
Bozó és Justin könyvnyomdája.

1635 A csongrádi járás főszolgabirájától.
1Ö08 h£'

Pályázati hirdetmény.
Csongrád nagyközségnél újonnan rendszere­

sített adópénztári ellenőri és segédszámtiszti 
állásokra pályázatot hirdetek. Az élethossziglan 
választandó adópénztári ellenőr évi fizetése 10UU 
(Egyezer) korona, évi lakbére 200 (Kettőszáz) 
korona. A szintén életfogytiglan választandó 
segédszámtiszt évi fizetése 900 (Kilencszáz) ko­
rona, évi lakbére 200 korona. Felhívom mind­
azokat, kik ezen állások bármelyikét elnyerni 
óhajtják, hogy kellőleg felszerelt pályázati kér­
vényeiket folyó évi jnnius hó 27. napjának d. u. 
5 órájáig hozzám benyújtsák.

Mindkét állás Csongrád nagyközségben f. évi 
június hó 30-ik napjára kitűzött általános köz­
ségi tisztújitás alkalmával töltetik be.

Csongrád, 1908. évi június hó lö-én.
Dr. Csúcs János

főszolgabíró.

7)7911908. vcgrli. szállt.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. c\ i 

LX. t e. 102. íj a értelmében ezennel közhírre 
teszi, hogy a szegedi kir. törvényszéknek 1908, 
évi 1472. V. számú végzése következtében, dr. 
\ ida Sándor ügyvéd áltál képviselt Ségucr l.ipói 
javara, Oláh l.ajos ellen 170 K s jár. erejeig 
1908. évi február hó 3-án foganatosított kielé­
gítési végrehajtás utján le- és feliilfoglalt és 
2304 komimra becsült következő ingóságok, 
ii. m. : bútorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. járásbíróság 
1908. évi V. 7)8:1, számú végzése folytán 170 
korona tőkekövetelés, ennek 1907. évi december 
hó 17>-ik napjától járó <>% kamatai, V.i11 o váltó- 
dij és eddig összesen 65 korona 23 lillérhen 
bíróikig már megállapított költségek erejéig, 
végrehajtást szenvedett lakásul es üzletében 
( songrádon leendő megtartására 1908. évi junius 
hó 26-ik napjának délutáni 3 óraja határidőül 
kitűzetik cs ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. es 
108. íj-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és feliilfoglaltatták es azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c. 102. ij. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Csongradun, 1908. évi junius 12.

R. Papp István
kir. bír. végrehajtó.

íul. 4328 IDUS. sz.

Hirdetmény.

Női divat terem!
Van szerencsém Csongrád község nagyérdemű hölgy­

közönségének szives tudomására adni, hogy folyó évi jú­
lius hó l-töl kezdve, ('songrádon, a Szentháromság-téren, 
Rosenberg Kde úr házában a legnagyobb igényeknek meg­
felelő

női divat salont
nyitok, ahol több éven át Budapesten a legelső divat I 
salouokban u. m. Z wie bak, Holzer és Girardi cs. és kir. | 
udvari szállító salonjaiban szerzett tapasztalataimat érvé- j 
nyesitve, a mélyen tisztelt hölgyeknek a legizléscscbb ki­
vitelű öltözékeket készítem.

Kgyben tudatom, hogy úgy tunulóleányokat, mint ügyes 
és gyakorlott varrónőket megfelelő fizetéssel elfogadok.

Magamat nagybecsű jóindulatú pártfogásukba ajánlom ! 
és vagyok

kiváló tisztelettel

Keleti Juliska
női ruha varrónő.

Egy tanuló Rosenberg Edénél felvétetik.

Lrtesittctik a választó közönség, hogy a község válasz­
tás alá eső tisztviselőinek megbízatása folyó évi junius 
hó 30-án lejárván, az újonnan megejtendő tisztújitás határ­
idejűül folyó évi junius hó 30-ik napja tűzetett ki. A 
községi képviselő testület az 1880. évi XXII. t.-c. 77. $ 
ban biztosított kijelölési jog gyakorlása végett a fent ki­
tűzött nap d. u. 8 órakor a községháza tanácstermében 
tartandó közgyűlésre, illetve tisztújító széki ülésre, a vá­
lasztó közönség is a fent kitűzött nap d. e. órájára a 
községháza udvarán megtartandó tisztújító széki ülésre 
ezennel meghivatik, továbbá figyelmeztetik a választó kö­
zönség, hogy a tisztújitás alkalmával minden egyes választó 
igazolási okmányként adokőny vccskéjét hozza magával, 
mert a tisztújító széki üléshez csak azok bocsajtatnak be, 
kik választási minőségüket adókönyvvcl igazolják.

Csongrád, 1008. június hó 3-án.

Kovács
jt-j-yzo

( zletáthelyczés.
Van szerencséin a n. ó. közönséget tisz­

telettel értesíteni, hogy eddig a Kossuth- 
téren volt

cipész műhelyemet
a Szentesi-kőrút II. sz. alatti Pikó Panni­
ié le házba helyeztem át.

I'őlörckvcsem lesz mint eddig, úgy 
ezután is, hogy tisztelt rendelőimet a 
legpontosabb kiszolgálásban részesítsem.

A n. é. közönség b. pártfogását kérve, 
vagyok kivaló tisztelettel

Hegedűs Károly
cipész-mester.

Virág és illatos rózsa közt
fenséges a pihenés, de itt is megtörtén­
hetik, hogy meglu’iti magát az ember. De 
ha meghűlt, még nem kell mindjárt izzasz- 
tóltirdőre, teára és borogatásra gondolnia. 
Vegyen egyszerűen egy skatulya Fay- 
téle valódi szudeni ásványpasztillát es 
majd meglátja, milyen gyorsan helyreáll 
ismét. Egy skatulya ára csak 1 K 27> 
fillér és eladja minden gyógyszertár, dro­

géria és ásványvi/kereskedés. 
Vezérképviselet Magyarország es Ausztria részére : 

W.Th. Guntzert, Wien XII. Belghoferstrasse 6.

Oláh János géplakatos
ajánlja

dúsan felszerelt raktárát, hol beszerezhetők első­
rangú singer és karikahajús varrógépek eredeti 
gyári árakon, 6 évi jótállás mellett, csekély havi 
részletre is. Továbbá mindennemű varrógéprészek 
és géptűk, nemkülönben kerékpárok es kerékpár- 
részek eredeti gyári áron. Villanyos csengőket jutá­
nyosán felszerel. Varrógép és kerékpár javításukat 
pontosan és jutányosán eszközök Mielőtt bárki 
varrógépet vásárol, forduljon hozzá bizalommal.

Raktár: Jegenye-utca 3. szám alatt.

oooeoooooooo

‘jfVßß .S;
•WWr-..;

------------."mW?* -> - TT’WJ'Vgv'y-.:
■- ...

- ■ ■ ■ ■ . .. .
' ’ .t-, ■ 4 "



>• n' jgr
jr»n

ÁÉÜK?* , -I'-vl V-y/
V ' i.1 '•?/

■■■ MMä££ö

4. oldal. CSONGRÁDI ÚJSÁG 25. szám.

Úri szabóiizlet.
Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, 

hogy Csongráilon, ( scmcgi Kámly-ntea lő. sz. 
alatt levő

úri szabóüzletemben
férfiruhákat mérték után, a legújabb divat sze­
rint, olcsó árakért készítek el.

A legújabb és legdivatosabb tavaszi és nyári 
szöveteim már megérkeztek s azokból ízléses 
kivitelben a legalacsonyabb árak mellett készí­
tek bármilyen öltönyt.

A főváros előkelőbb üzleteiben hosszabb idő 
alatt szerzett gyakorlatom folytán azon kellemes 
helyzetben vagyok, hogy bármilyen megbízást 
a legjobban, pontosan és gyorsan teljesíthetek.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, 
vagyok teljes tisztelettel

Palásti János
úri szabó.

1129/1008. sz.

Pályázati hirdetmény.
Csongrád községben az általános tiszt új 11 á s a f. évi 

június hó 80-án, a község közházánál log megtartatni, 
mely alkalommal a következő állások kerülnek betöltés 
alá . a községi biró, a bírót helyettesítő tanácsbeli (IJ. bíró), 
4 tanácsbeli, a közpénztárnoki, az avlópénztárnoki, a köz­
gyám i és ügyészi állások. Kzon állások a folyó évi július 
1-tól terjedő 8 év tartamára töltetnek be.

Felhívom mindazokat, kik ezen állások bármelyikék 
elnyerni óhajtják, hogy ez iránti bejelentéseiket folyó 
hó 27-én délután 5 óráig nálam akár Írásban, akár élő 
szóval tegyék meg.

Csongrád, 1908. június 8.

Dr. Csúcs János
főszolgabíró.

Aki kellemes,
S!/ egyenletes meleg lakást óhajt, U/
w
<1/
w

az rendeljen tűzálló agyagból 
.... készült cserépkályhát .... ^

MA ZU R A VILMOS
cserépkályha, takaréktűzhely, fürdőkád, fertőt­
lenítő zománcozott falburkolat és minden e szak- 
.. .. mába vágó munka készítőjénél
Szentesen, a vasútállomás mellett.

Az idő pénz Ha az On cipője pénzt ér, időt is ér. Tegyük 
fel, hogy Ön 10 koronát szokott fizetni 
úgynevezett olcsó cipőért. De az én cipőm 

ért bátran fizethet lő koronát, mert háromszor annyi ideig tart.----------------------
l'gy-e bár tizenkét óra hosszat talpon van Ön? Szüksége van tehát a lehető leg­
kényelmesebb cipőre vagy csizmára. Szóval a Dragon-féle cipőre és csizmára. 
Inkább cipő nélkül járjon Ön, mint a lábát elnyomoritó kényelmetlen cipőben

DRAGON LAJOS cipész-mester
CSONGRÁD, Kossuth Ferenc-út.

Legjobb 
szepitöszer! 

Hölgyek 
részére 

nélkülözhe­
tetlen !

A szépség
elérésére, tökeletesitósére és

___________ fentartására legkitűnőbb és
I legbiztosabb vegytiszta, sem higanyt, sem 

ólmot nem tartalmazó, teljesen ártalmat­
lan, zsírmentes készítmény a

Földes-
fele MARGIT CREME

Ezen világhírű arckenőcs eltávolít szép­
től, máj foltot, pattanást, mitessert és más 
minden bőrbajt, ráncokat, himlőhelyeket 
is, az arcot simává és üdévé teszi. Ara: 
kis tégely I korona, nagy 2 korona Margit 
hölgypor Új féle sziliben) 1.20 korona, 
Margit szappan 70 fillér, Margit fogpép 

I korona, Margit areviz 1 korona.
Postitii utánvétellel vagy a pénz elő­
zetes beküldése után küldi a készítő
Földes Kelemen gyógyszerész Arad.

Főraktár Csongrádon :
Barna Henrik és Wiesncr Lajos 

gyógyszerészeknél.

Csodás, 
gyors es 

biztos hatású. 
Törv. vedve, 
Óvakodjunk 

utánzatoktól!

Váradi Jakab üzleté­
ben egy jó családból 
való fiú tanoncnak 

felvétetik.

ad. 148Ö 1908.

Hirdetmény.
Az 1908. évi hadin, dij 

adólajstrom 1908. óv junius 
21-ik napjától, 1908. június 
hó 80-ik napjáig a Buzóky 
Sándor számtiszt hivatalában 
közszemlére tétetik, hol azt 
a hivatalos órák alatt bárki 
megtekintheti s az ellen azok, 
kik ezen adónemmel a múlt- 
évben is megróva voltak, a 
lajstrom kitételének napjától, 
azok pedig, kik ezen adó­
nemmel még megróva nem 
voltak, adótartozásaiknak az
adó könyvecskéikben történt
bejegyzéstől számított 15 
nap alatt, felszólamlásaikat 
az elöljárósághoz benyújt­
hatják.

Az elkésve beadott fel­
szólamlások figyelembe ve­
tetni nem fognak.

Csongrád, 1908. jun. 20.

Faragó
jegyző.

IÍFRFKPÁ R szabatlon futó, teljesen új, jutányos 
IXLnLIVr Mii áron eladó. Cim a kiadóhivatalban.
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CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Vóoasi-liörűt 63,

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere - cséplők, 
tisztitó-rosták, konkolyozÓK, kaszáló- és aratégépek, 

szénagyüjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. 
kapálók, szecskavágók, répavágók, kukoricza- 

morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
aczól-ekók, 2- és 3-vasu ekék és. minden 

egyéb gazdasági gépek.

!

Gépraktár. Van szerencsénk a t. gazdálkodó 
közönségnek b. tudomására hozni, 
hogy Csongrádon, özv. Kaszanitzki 
Ferencné házában bizományi

gépraktárt
létesítettünk, ahol az ottani vidéken 
szükségelt gazdasági gépekből és 
eszközökből,-u. m. kévekötő és ma­
rokrakó aratógépek, ekék, vetögépek, 
darálók, kukoricamorzsolók, répa és 
szecskavágok, járgányok, mázsák, 
boronák stb.-böl állandóan dús rak­
tárt tartunk.

Cégünknek az itteni vidéken való 
képviseletével és raktárunk vezeté­
sével Lévai Gyula gabona­
kereskedő urat híztuk meg.

Készítményeink kiválóságát, külön 
kiemelni szükségtelennek tartjuk, 
mert a gyárunkból kikerülő gépek és 
eszközök elsőrendű volta általánosan 
cl van ismerve.

Kiváló tisztelettel

Hoffher és Schrantz
budapesti gazdasági gépgyár és 

vasöntöde ;e

Egyedül valódi csak

THIERRY BALZSAMA
a zöld apácával mint védöjeggycl. Legkevesebb 
megküldés 12,2 vagy ill, avagy 1 szabadal­
mazott különleges utazó-családiiveg 5 korona. 

Csomagolás ingyen.

Thierry Centifolium henöcse.
Legkevesebb megküldés 2 doboz 3.60 korona.

A legjobb háziszerek gyomorbaj, gyomorégés, 
görcs, köhögés, mellbaj, minden belső szervezet 
gyulladás, köszvény, tágszaggatás, mindenféle 
seb, sorvadás, tályog, daganat és mindennemű 

sérülés sth. ellen. — így tessék címezni :
Védöangyal gyógyszertár

Thierry A., Pregrada Rohics mellett.
Raktárak Budapesten : Török József gyógysze­
rész, Egger J. és Egger Leó dr. és Vertes L. 

Lúgos.
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